COMMISSIONE PER LA PASTORALE      DELLA FAMIGLIA 
-DECANATO DI MONZA-

Monza, 21 febbraio 2013
VERBALE INCONTRO DI COMMISSIONE DEL 19 FEBBRAIO 2013
Presenti: Monza:
Duomo – Sacra Famiglia – S.Ambrogio - S.Gerardo
               Brugherio:
S.Bartolomeo

Questi gli argomenti trattati:

L’INCONTRO DI PREGHIERA PER LE FAMIGLIE: tutti hanno convenuto sull’ottima riuscita della serata sia per la numerosa partecipazione che per le belle testimonianze che abbiamo ascoltato. E’ stato rilevato che il sussidio preparato dall’Ufficio Famiglia della Diocesi si è rivelato molto utile, anche se usato solo in parte e che il coro della Parrocchia di Sant’Ambrogio ha animato molto bene la parte dei canti.

E’ molto importante il clima che in questi anni si è creato in occasione dell’incontro: infatti molti lo hanno apprezzato, e di questo abbiamo avuto riscontri; cominciano a nascere amicizie e conoscenze fra le coppie e i gruppi familiari grazie a questa iniziativa. E’ nostro compito tenerla sempre viva e cercare di migliorarla sempre più proprio nel suo aspetto di condivisione fraterna fra le varie realtà familiari delle nostre comunità.
LA FESTA DELLA FAMIGLIA E LA GIORNATA PER LA VITA: abbiamo fatto una breve ricognizione fra le varie comunità presenti e ciascuno ha raccontato come ha vissuto le due giornate.

Abbiamo rilevato come la liturgia romana non aiuti la Festa della Famiglia che per noi si celebra dopo Natale; tuttavia le varie iniziative attuate permettono una buona celebrazione ovunque.

La Giornata per la Vita è stata quasi ovunque animata dal CAV di Monza.
Da parte della coppia responsabile della Zona V si chiede la compilazione del questionario relativo alle due giornate. Per poterlo fare può essere utilizzato il link che si trova sul verbale dell’ultima riunione di Zona che trovate allegato alla mail che contiene questo verbale.
LA GIORNATA DI SPIRITUALITA’ PER LE FAMIGLIE DELLA DIOCESI: si svolgerà il 17 marzo 2013 presso l’oratorio di Giussano, come lo scorso anno, contemporaneamente a tutte le altre zone pastorali. Anche per questo incontro, è presente il link per avere tutte le informazioni necessarie, sempre nel verbale della riunione di Zona. Sarà opportuno che ciascuno, nella propria comunità, si faccia parte diligente per diffondere l’iniziativa e caldeggiare la presenza delle coppie e delle famiglie. E’ un’occasione da non perdere assolutamente.
LA GIORNATA DI FORMAZIONE PER GLI OPERATORI DI PASTORALE FAMILIARE: è stata fissata per sabato 4 maggio, nel pomeriggio dalle 15 alle 18 presso il Seminario di Seveso. La necessità di questo incontro è nata durante la serata di presentazione del nuovo anno pastorale, durante il quale, nei lavori di gruppo, si è sentita la necessità di inquadrare meglio e meglio capire il grosso problema delle separazioni e delle nuove unioni. Sempre nel verbale della zona è possibile avere qualche informazione in più.
Discutendo su questo argomento, la Commissione ha deciso che gli incontri della “Scuola di maggio” saranno sostituiti da questa iniziativa.
Da ultimo abbiamo dovuto ancora una volta constatare che la partecipazione agli incontri di Commissione ha ormai raggiunto e mantiene il minimo storico. Rivolgiamo quindi un invito caloroso alla partecipazione dei rappresentanti delle varie comunità ricordando che l’incontro della Commissione per la Pastorale Familiare è momento di sintesi, di ascolto e di condivisione fra coloro che hanno a cuore questo importante aspetto della Pastorale.

Nell’attesa che le cose migliorino, vi segnaliamo che il prossimo incontro di commissione è fissato per 

Martedì 16 aprile 2013 – ore 21  c/o il Centro Decanale  -  Piazza Duomo, 8

Un saluto cordiale,

Giorgio e Lorenza

Sito Internet: www.famigliadecanatomonza.it


