COMMISSIONE PER LA PASTORALE

     DELLA FAMIGLIA

-DECANATO DI MONZA-

Monza, 19 aprile 2013
VERBALE INCONTRO DI COMMISSIONE DEL 16 APRILE 2013
Presenti: Monza:
Duomo – Sacra Famiglia – S.Gerardo
MINIMO STORICO DELLE PRESENZE!

Questi gli argomenti trattati:

LA GIORNATA DI FORMAZIONE PER GLI OPERATORI DI PASTORALE FAMILIARE: come detto nell’ultima riunione, è stata fissata per sabato 4 maggio, nel pomeriggio dalle 15 alle 18 presso il Seminario di Seveso. La necessità di questo incontro è nata durante la serata di presentazione del nuovo anno pastorale, durante il quale, nei lavori di gruppo, si è sentita la necessità di inquadrare meglio e meglio capire il grosso problema delle separazioni e delle nuove unioni.
Come già sapete, la Commissione ha deciso che gli incontri della “Scuola di maggio” saranno sostituiti da questa iniziativa.

In allegato trovate il volantino dell’incontro sul quale sono riportate le modalità per l’iscrizione e la lettera di presentazione dell’iniziativa.
Il volantino sarà inviato anche a tutti gli indirizzi di cui la Commissione è in possesso per una maggiore diffusione possibile.
S.D.R.: vi informiamo che il 28 aprile presso la Parrocchia di S.Gerardo si terrà un incontro con le equipes che seguono i quattro gruppi dei separati, divorziati e risposati che si incontrano regolarmente a Desio, Monza, Seregno e Vimercate.
Sempre nella Parrocchia di S.Gerardo, l’8 giugno alle 18,30, durante la S.Messa d’orario, il Vicario Episcopale, Mons. Patrizio Garascia, incontrerà, per suo espresso desiderio, tutti i partecipanti agli incontri di cui sopra. 

La serata terminerà con un incontro conviviale presso la Parrocchia.

L’ultimo incontro di Commissione si terrà
Lunedì 17 giugno 2013 – ore 21  c/o la Parrocchia di San Gerardo
Ci siamo chiesti se non sia il caso di trasferire la sede degli incontri di Commissione nella Parrocchia di San Gerardo, visto che è disponibile un ampio parcheggio (con entrata da Largo Esterle).
Nel prossimo incontro parleremo anche di questo.

Ci auguriamo che le presenze siano un po’ più numerose e vi informiamo che termineremo l’incontro con un dolce saluto.

Un saluto cordiale,

Giorgio e Lorenza

Sito Internet: www.famigliadecanatomonza.it


